

疫情持續各界受苦 官民合力才能控疫

第四波疫情的勢頭相當險峻，特首林鄭月娥昨日舉行記者會交代最新疫情發展，並公布收緊防疫措施。疫情一浪接一浪，間隔喘息的時間越來越短，市民對個人健康安全越來越擔憂，各行各業、不同階層人士備受疫情打擊，經營困難、生活壓力、精神苦楚揮之不去。市民比以任任何時候更渴望政府拿出更大擔當，以更有效措施控制疫情；政府和社会各界亦希望廣大市民加強自律，全面配合支持政府的各項防疫措施，官民同心抗疫，盡快擺脫疫情反覆的折磨。

本港疫情一波未平一波又起，過去一周，平均每日確診個案接近90宗，且有超過100宗源頭不明個案。確診者多為無病徵，而且很多確診者到過好多地方，社交活動廣泛頻密，導致病毒迅速大範圍傳播，增加追蹤的難度，成為新一波疫情的最大危機及防疫最棘手之處。不止一個專家認為，如今的情況顯示，疫情發展的挑戰超出預期，衝擊比前三波疫情更劇烈，影響更深入各階層。

本港防疫措施隨着疫情變化而調整，政府周三起再度收緊一系列社交距離措施，食肆營業時間、接待客流都要減少，多種娛樂場所包括兩大主題公園須再度關閉。疫情反覆，與旅遊、飲食相關的行業經營狀況雪上加霜，繼國泰大幅裁員之後，昨日有大型旅行社亦宣布捱不住，無奈要裁減過百名員工；政府保就業計劃又即將結束，結業、裁員潮難免陸續有來。疫情肆虐下，市民正常的工作、學習生活節奏亦被打亂。有統計顯示，本港學生今年全年實際上課時間最長只得3個月，學習進度、成績受影響，家長亦要付出更多金錢、時間來照顧子女；有報道更稱，因為多了人留在家中或在家工

作，家個案亦增多了。事實和前景就擺在眼前，本港疫情已持續近一年，經濟民生受重創，市民苦不堪言。疫情一日未能受控甚至轉差，就不具備恢復正常的經營、生活的前提條件，疫情拖得越長，社會付出的代價就越大，政府承受的各方面壓力也必然更大。採取更嚴格徹底的防疫防疫措施刻不容緩，社會各界的訴求越來越明確、強烈，希望政府的防疫措施更堅決迅速，限制人群流動，切斷病毒傳播鏈。例如針對不少市民或商戶違反限聚令等禁令，政府計劃提高罰則，令罰款倍增，以收阻嚇之效，但政府亦表明要待完成法律程序才落實。抗疫如救火，既然政府已看到防疫有漏洞、危機迫在眉睫，提高違令罰則有迫切性，非常時期就要打破常規，改變正常時期按部就班的做法，以防疫保民為首要考慮，果斷決定、全速執行。

由於疫情惡化，近日主動參與檢測的市民人數增加，反映市民的防疫意識有所提高，認識到防疫成效與自己的利益息息相關。政府應掌握民情民意的變化，順勢多走幾步，把檢測的工作安排得更完善，包括加強宣傳，讓市民清晰接收到檢測中心地點、工作時間等資訊，以便利更多市民參與檢測；另外，政府亦要與業界、社區組織共同探討，如何提升「安心出行」程式的下載、使用量，更好地發揮追蹤功能，警示可能的接觸者，降低病毒社區擴散的風險。

經過多輪疫情的考驗，政府、市民已積累一定經驗，防疫的意識和能力亦相應提升，如今更需要攜手合作、全力以赴，以更堅定意志和執行力控制疫情，市民亦要更加自律和遵守防疫限制，勿貪一時之快而違法違規，令防疫努力全功盡棄。

文匯社評

WEN WEI EDITORIAL

打破慣性思維 積極扶持創業

深圳市出台《創業擔保貸款實施辦法》，港澳台居民享受深圳市民同等待遇，可以免擔保獲得個人最高60萬元，小微企業最高500萬元的貸款。大灣區各城市不斷出台政策，優化創業環境，亦惠及香港創業者，相比之下本港創業支援相對滯後。特區政府必須打破慣性思維，借鑒內地成功經驗，推出更方便到位、門檻更低的創業支援措施，吸引更多創業者留港興業，帶動本港產業升級轉型，創造更多就業機會。

今次深圳市出台的創業擔保貸款，貸款門檻全粵最低，貸款額度全粵最高，且在審批流程等方面進行大膽創新，取消各類群體的身份類別限制，港澳台居民更成為重點扶持對象。近年國家積極推動港澳居民享受內地居民同等待遇，消除了港人尤其是年輕人北上待業、創業的顧慮，深圳營造良好環境，鼓勵創業，為經濟、社會發展注入活力，對本港是很有意義的啟示。

本港現時支援青年創業的計劃林林總總，政府的工業貿易署、創新科技署、社會福利署都有不同的創業支援計劃；也有各大專院校、非政府組織設立的創業基金等等。但不少創業人士反映，相關計劃申請過程繁複，成功率低，令申請者卻步。香港創業組

織「青年創業軍」前年進行的調查發現，逾九成創業者無申請過任何政府基金。

社會有強烈意見認為，政府鼓勵創業，不應僅停留於提供資金，更要降低支援門檻、簡化申請審批流程，例如參照內地的做法，推行電子化審批和「一站式」服務，避免重複提交資料，提升服務效率。本港雖然自詡低稅率，但商業租金昂貴，無形中成為另類稅負，給創業者帶來沉重負擔。初創企業往往底子薄弱，政府如不能支援創業初期的開支和服務，並協助初創企業配對市場需求，初創企業的存活率往往不高。調查發現，本港平均每100間初創企業，兩年後仍能維持經營的只有13間。

創業蓬勃可以帶動社會煥發生機，新行業的誕生更能帶動龐大的周邊市場，促進產業轉型，增加大量就業職位，為社會帶來莫大裨益，對本港提升競爭力、長遠穩健發展、增加年輕人向上流動均十分重要。本港金融、房地產等行業發展相當成熟，但在創新創業方面發展滯後，不利培育新興產業、留住優秀人才。政府應該整合和優化創業支援政策，打破施政的慣性思維，勇於簡化支援程序，降低獲取扶助資金的門檻，提升本港的創新創業活力。

外交部宣布制裁美4人

批在涉港問題上表現惡劣 促美勿再干涉中國內政

香港文匯報訊 綜合新華社、中新社報道，針對美國國務院和財政部11月9日宣布制裁4名中國中央政府和香港特區政府官員，中國外交部發言人華春瑩昨日表示，針對美方錯誤行徑，中方決定對在涉港問題上表現惡劣的「美國國家民主基金會」（NED）亞洲事務高級主任約翰·克羅斯，「美國國際事務民主協會」（NDI）亞洲項目負責人阿南德、香港分部主管羅薩里奧、項目主任薛德放等4人實施制裁。

在當日例行記者會上，有記者問，11月9日，美國國務院和財政部以所謂鎮壓香港異見人士為由宣布制裁4名中國中央政府和香港特區政府官員，中方對此作何回應？



華春瑩 資料圖片

華春瑩表示，正如我日前指出的，美方有關行徑公然插手香港事務，粗暴干涉中國內政，嚴重違反國際法和國際關係基本準則，中方對此堅決反對、強烈譴責。

華春瑩說，針對美方錯誤行徑，中方決定對在涉港問題上表現惡劣的「美國國家民主基金會」亞洲事務高級主任約翰·克羅斯，「美國國際事務民主協會」亞洲項目負責人阿南德、香港分部主管羅薩里奧、項目主任薛德放等4人實施制裁。

華春瑩：港事純屬中國內政

華春瑩強調，香港是中國的香港，香港事務純屬中國內政。美方應立即停止插手香港事務，不應再干涉中國內政，不要在錯誤的

道路上越走越遠。

此外，今年8月10日，中國外交部宣布最新反制措施：針對美方錯誤行徑，中方決定即日起對在涉港問題上表現惡劣的美聯邦參議員魯比奧、克魯茲、霍利、科頓、圖米，聯邦眾議員史密斯，以及「美國國家民主基金會」總裁格什曼、「美國國際事務民主協會」總裁米德偉、「美國國際共和研究所」總裁特文寧、「人權觀察」執行主席羅思、「自由之家」總裁阿布拉莫維茨實施制裁。

香港文匯報早前盤點這些亂港「非政府組織」（NGO）反中劣行。其中，在國際間被稱為「第二中情局」的「美國國家民主基金會」（NED），被曝長期在香港投入巨資，支持非法「佔中」、暴亂等反中亂港活動；而NED成立後設立的主要分支機構「國際事務民主協會」（NDI）近年在香港十分活躍，它從NED領取資金後向香港人權監察等所謂人權組織分發資金，用於反中亂港活動。

香港文匯報去年12月4日曾盤點包括NED、NDI在內的部分亂港NGO反中劣行。

各界挺外交部制裁 促美停止干涉港事

香港文匯報訊（記者 子京）對於中方宣布制裁4名在涉港問題上表現惡劣的美方人員，香港社會各界昨日在接受香港文匯報訪問時都表示支持，形容這是維護國家尊嚴及主權的一個必要措施，強調香港人絕對不能接受外部勢力干預香港內部事務，促請美國尊重國際間的遊戲規則，立即停止插手中國和香港內部事務。

蔡毅促美尊重國際規則

港區全國人大代表、香港島各界聯合會會長蔡毅表示，中方針對美方的錯誤行徑實施制裁，是維護國家尊嚴及主權的一個必要措施。他相信有關制裁會對試圖分裂國家的「港獨」及「台獨」分子予以嚴厲打擊，亦是對介入香港及台灣事務的外國勢力的嚴重警告。他促請美國尊重國際間的遊戲規則，停止插手其他國家事務，摒棄雙重標準思維，維護與香港的高質關係。

黃華康：不接受外力干預

全國政協委員、港區省級政協委員聯誼會榮譽副會長黃華康表示，美方以香港作為棋子，製造中美關係事端，公然插手香港內部事務，行徑實在太惡劣，必須予以強烈譴責。他強調，港人絕對不能接受外部勢力干預香港內部事務，美國應停止以人權法治為由對特區政府施壓，破壞「一國兩制」，香港是中國的一部分，保障國家安全是香港人的責任和義務。

簡松年：制裁是有力反擊

全國政協委員、香港專業人士協會創會主席簡松年表示，堅決支持中方採取的制裁措施，批評美方一意孤行視中國為假想敵，不斷打壓、干涉中國內政。此次中方制裁4名美方人員，給予美國堅決明確的有力反擊。弱國無外交，若不還以顏色將會受到更多欺負。

容海恩膺立會教材小組委會主席



容海恩（第二排）當選幼稚園、中小學教科書及教材編製小組委員會主席。

香港文匯報訊（記者 鄭治祖）立法會教育事務委員會早前成立研究幼稚園、中小學教科書及教材編製小組委員會，該委員會昨日舉行新會期首次會議，新民黨容海恩當選主席。委員會將研究如何監管教材編製等事宜，包括審視現行校本管理政策對教科書及教材編製和監管的影响等。有議員亦認為應一併研究投訴機制，確保家長投訴有門，不被秋後算賬。

會議上，民建聯周浩鼎提出，應跟進學校和出版社等有關配合當局的通識科改革方向，加強國民教育等。工聯會郭偉強就指出，過去曾揭發有老師在課堂上不斷灌輸「黃思想」向學生洗腦，但家長投訴無門，建議小組委員會一併討論，制訂妥善的投訴機制，以免投訴者被黃教師「起底」，或向其子女進行報復等行為。

容海恩就表示，由於涉及範圍廣泛，希望每三週或一個月能舉行一次會

議。她亦認為，鑑於教育局提出改革通識科目，直接影響到教材編製，有必要作出跟進。

曾浪費4次會議仍未選出主席

研究幼稚園、中小學教科書及教材編製小組委員會選主席一波三折。議員早前留意到修例風波期間，有不少未成年學生被煽動參與暴力衝擊，更有大量涉及煽動暴力、鼓吹「分離主義」的「黃教材」充斥校園，情況令人擔心。立法會教育事務委員會在今年1月3日的會議上，以17票贊成，11票反對，無人棄權的情況下，通過成立該小組委員會。惟早前負責主持該小組委員會會議的攪沙派梁耀忠，浪費4次會議時間仍未選出主席。

昨日是攪沙派「鬧離」後的該小組委員會首次會議，5分鐘內便完成主席選舉事宜，容海恩當選主席，同時委員一致同意不選副主席。

引報道駁教協 CY：再自由也有紅線

香港文匯報訊（記者 黃書蘭）為免通識科的問題教材毒害學生，特區政府日前宣布改革科目，包括要將教科書送審，卻遭教協抹黑為「教師頭上一把刀」。全國政協副主席梁振英日前在facebook引述外國新聞指，在十分自由的法國，就算是10歲小孩在課堂有不恰當評論，亦須匯報，並由警方介入調查，故「再自由也有不可逾越的紅線」。

梁振英表示，據外媒上周報道，一批法國武裝警察日前闖入民居，拘捕4名涉嫌維護恐怖主義的10歲小孩。根據報道，法國早前有一名教師被斬首，有教師在課堂上問學生，若他展示那幅穆罕默德諷刺漫畫，會否也被斬首，其中一名涉案小孩回答「會」。雖然小孩家長認為小孩所說的只是陳述，並非對教師作出威脅，但仍然涉嫌「維護恐怖主義」的罪名。

梁振英指，根據法國現時的規定，即使是很細微的不恰當評論，教師都須匯報，並由警方介入調查。涉案的小孩要參加一個法國司法部所辦的課程，接受「公民再教育」。



梁振英強調「再自由也有不可逾越的紅線」。

梁振英強調，法國是十分自由的國度，而法國的做法告訴我們，「再自由也有不可逾越的紅線」，並揶揄「教協啞了」。